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Gömbvillám

Az elmúlt évtizedekben népiek és urbá­
nusok addig vitatkoztak a magyar nóta és a 
népdal értékeiről, míg mára már senki sem 
énekel magyar dalt. Sem értékeset, sem ér­
téktelent. Mindkét táborhoz tartozóknak 
gratulálhatunk.

Kérdés, hogy lehet-e megalázás nélkül le­
minősíteni százezrek őszinte érzéseit, és ki­
nek van ehhez egyáltalán joga.

Kálmán Imre örökbecsű operettje, a Csár- 
uiáskFrátynoSzázezreknek jelentett vigaszt és 
némi rebellis szellemet az ötvenes évek pad- 
lássöpréses, csasztuskás hurráoptimizmusá­
ban. Anyáink hallgatták a szoba-konyhás la­
kás néprádióján a fülbemászó dallamokat, 
feledve néhány órára a köznapi gondokat.

„Ne hidd, hogy a szerelemnek boldogság 
a vége. Ne hidd, hogy a szerelemért hűség 
jár cserébe. Hidd, hogy komisz a világ...” 
Vagy: „lesz még szőlő, lesz még lágy ke­
nyér”. A Csárdáskirálynő lágy muzsikája, 
habkönnyű édes-bús története elandalította a 
mozgalmi dalokat és szónoklatokat harsogó 
rádió kényszerű hallgatóságát, és feledtette a 
keserűséget, kiszolgáltatott megalázottságot. 
Ilyenkor az egyszerű lelkek -  akik nem az 
avantgárdon nevelkedtek, nem voltak és nem 
lettek sem internacionalisták, sem „europée­
rek” -  kicsit megpihentek.

Nemrég a televízió második csatornája 
egyenes adásban közvetítette Kaposvárról 
Kálmán Imre remekét, Eörsi István átdolgo­
zásában. Eörsi a zenét nem írta át, csak a lib­
rettót „porolta le”, brechtesítette. Munkája 
nyomán az Orfeum közönsége részeg csürhe 
lett. Szilviáról kiderült, hogy azért szerződik 
amerikai koncertkörútra, mert „tele van a 
hócipője” már Magyarországgal (közbekia­
bálás: fogy a magyar). Edwin (Kulka János) 
holtrészegen énekli a nagyáriát, el-elbicsak- 
ló hanggal, megroggyanó lábakkal, bezu­
hanva az asztal alá. Báni grófról megtudjuk, 
hogy a rangját és vagyonát úgy szerezte, 
hogy ükapja Rákóczit, dédapja Kossuthot 
árulta el. Szilvia sem sanzonéit, hanem 
szimpla prosti, akit gyengéd szálak sem fűz­
nek Edwinhez. Viszont -  az eredeti darabban 
nem is szereplő -  Károly főherceg (majd IV. 

, Károly magyar király) ágyasa lesz. A záró­
kép Horthy zászlóshajójának avatási ünne­
pélye, ahol az immár IV. Károly átpasszolja 
Szilviát Edwinnek, hogy az eredeti darab 
szerinti boldog vég bekövetkezhessen. (Va­
jon mit szól mindehhez Habsburg Ottó?) 
Közben időnként k. u. k.-s tisztek vegzálják 
Kulka Jánost, hogy véletlenül nem sváb-e? 
Szinetár Miklós a Fővárosi Operettszínház­
ban ugyan nem mutatná be az előadást, de 
mindenkinek ajánlja, hogy utazzon el Ka­
posvárra, megnézni ezt a csodát.

Rendben is volna mindez, hiszen a művé­
szet nem utolsósorban játék, és a szellem já­
tékába ez is belefér. De tartok tőle, hogy 
Eörsi csak a mi anyukáink érzelmeivel, em­
lékével poénkodik, miközben az ő anyuká­
jának lelkivilága már tabu. Ha a Hegedűs a 
háztetőn-1 dolgozná át valaki, akkor tilta­
kozna az egész „művelt világ”, az biztos 
szentségtörés, a tomboló fasizmus lenne.

Nemrég egy házi vetítésen láttam Lugossy 
István filmjét (Az áldozat) Péch Gézáról, 
1956 hőséről, a pesti Pimpemellről, aki élete 
kockáztatásával mentette a sebesülteket, bár­
mely oldalon estek is el. A huszonéves mér­
nök példát mutatott emberségből, tisztesség­
ből, bátorságból, magyarságból. Persze hogy 
felakasztották. Identitászavarokkal küszkö­
dő ifjúságunk fogódzót találhatna Péch Géza 
példájában, ha ismerhetné és érdeklődését 
egyáltalán felkeltené ez a példa. Ha ez az if­
júság elhiszi még, hogy voltak példamutató 
hősei, derék, sikeres ősei, akikre elismerés­
sel, bámulattal tekintett az egész civilizált vi­
lág. Ha érdekli még egyáltalán Magyaror­
szág, és nem Amerikába vágyik.

Az országot bitorlók mindent megtettek 
az elmúlt néhány évtizedben azért, hogy a 
fiatalok ne érezzék magukénak ezt a nemze­
tet, országot (magyar dalokat, hősöket, kö­
vetendő példákat már nem is ismernek). Vi­
szont legyenek internacionalisták, imádják a 
(nem létező) új típusú embert, a szovjet 
übermenscht.

Ma viszont Amerika, a Fogyasztás az Is­
tenük. Hirdetik, hogy nincs harmadik út, 
vagy ha van, akkor az mucsa, populista de­
magógia, látens fasizmus. Tehát vagy a fo­
gyasztói társadalom mindenhatósága, vagy 
a Balkán bűzhödt mocsara. Talán mégis meg 
kellene próbálni a nemzeti sajátosságok sze­
rinti demokratikus renden alapuló szociális 
piacgazdaságot megteremteni. Ezt azonban 
csak öntudatos polgárok építhetik fel, akik 
tudják, hogy kik, mit érnek, honnan jöttek, 
hová mennek.

Az internacionalisták, „européerek” ezt 
az öntudatra ébredést akadályozzák, hátrál­
tatják a mai magyar közéletben is változat­
lanul túlsúlyos szellemiségükkel. Hiszen ne­
kik nagyon megfelel az amerikai út is. Az az 
út, ahol az őslakos indiánok jól megvannak 
a rezervátumokban. Öntudatos magyar pol­
gárság nélkül az amerikai indiánok sorsa 
vár az őshonos magyarokra is.

A napokban tudtuk meg, hogy a Tégy a 
gyűlölet ellen alapítvány a múlt év decem­
berében az összes magyarországi általános 
iskola hetedik-nyolcadik osztályosai részére 
megküldte egy kiadványát, az úgynevezett 
tolerancia-tankönyvet (vajon mennyi pénze 
lehet az alapítványnak, ha erre is telik?), és 
újabb kiadványok küldését helyezték kilá­
tásba. A „céget” ismervén tankönyvük a 
másság tiszteletére okítja a serdülőket, akik 
jórésze már az „olyanság” szabályait sem is­
meri. Ezzel kapcsolatban joggal felmerülhet 
a szülőkben, hogy milyen jogszabályi elő­
írás teszi lehetővé a hivatalos tankönyvön 
kívüli tankönyvek oktatását az iskolában, és 
küldhet-e más szervezet is az iskolába tan­
könyveket, vagy ez csak a gyűlöletel- 
len(esek) privilégiuma? Milyen tanóra kere­
tében, kik ismertetik a tolerancia-tanköny­
vet a tanulókkal, számon kérik-e a tananyag 
elsajátítását, és meg lehet-e bukni belőle?

Vajon a Csárdáskirálynőt mikor tolerál­
ják?

Zólyomi Zoltán

A hűség elnyeri
jutalmát

Egy „öreg” újság került a 
kezembe: tanulságos volt új­
ra elolvasni a parlamenti be­
számolóját.

1993. október 19-én tár­
gyalta az Országgyűlés az ’56- 
os forradalom során elkövetett 
bűncselekmények résztvevői­
nek megbüntetésére vonatko­

z ó  törvényjavaslatot. A Zété- 
nyi Zsolt által korábban előter­
jesztett szigorúbb törvényter­
vezet elfogadását, mely teljes 
mértékben megfelelt a ma­
gyarság igaz-ságérzetének, az 
Alkotmánybíróság döntése 
meghiúsította, és a helyette ké­
szített javaslat elfogadásáról 
számolt be az újság.

Ha valaki azt gondolta 
volna, hogy az igazságtétel 
megcsonkított formájával 
már minden magát magyar­
nak valló képviselő egyetér­
tett, nem ismeri eléggé meg­
választott honatyáinkat! A 
megjelent 306 képviselő kö­
zül 236-an adták le szavaza­
tukat, és közülük 19-en tar­
tózkodtak. Az ő igazságérze­
tük szerint 1956-ban nyilván

nem történtek büntetendő 
cselekmények, illetve amik 
történtek, azokat Kádár Já­
nos már megtorolta.

A 19 tartózkodó képviselő

Horn Gyula,
Gál Zoltán,
Katona Béla,
Keleti György,
Kovács Pál,
Kósáné Kovács Magda, 
Pál László,
Suchman Tamás, 
Tabajdi Csaba,

A tartózkodók nagyobbik 
fele tehát már megkapta ju­
talmát; a második felének 
jutalmazásáról egyelőre nem 
tudunk. Ők most örülhetnek, 
hogy a független magyar bí­
róság, illette ügyészség 
munkájának eredménye 
kezd kibontakozni a salgó­
tarjáni és magyaróvári sor- 
tüzek ügyében.

Az a pár száz magyar fér­
fi és nő, akiket legéppuskáz- 
tak, igazában nem is érde­
melt volna annyi energiát, 
amennyit a hatóságók az
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közül egy kisgazda volt: Iván / 
Géza. Péli Tamás (MSZP) ^  o ! 
időközben meghalt, a 17 
MSZP-s képviselő neve pe­
dig -  szándékolt sorrendben:
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A n n u s  József,
F iiló  Pál,
Géczi József,
H ám ori Csaba,

Jakab  Róbertné,
K őrösfői László,
Nyers Rezső,
Paszternák László.

ügyre fordítottak. Az eddigi 
vizsgálatok szerint a sortü- 
zekre parancsot adó tiszt 
vagy vezető civil politikus 
nem is volt a helyszínen, ott 
csak pár kerge közkatona öt­
letszerű lövöldözése történt, 
azt fújták fel egyes újságok.

Kezdünk mesebeli or­
szággá válni: a hűség -  mint 
látjuk -  elnyeri jutalmát; és 
az igazság győz.

De miért van, hogy köz­
ben az ember egyre nehe­
zebben lélegzik?

f  Egyedi Erzsébet
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„Az utánzás veleszületett tulajdonsága 
az e m b e r n e k . -  állapította meg Arisztote­
lész. De miért kell nekünk mindent 
utánozni? A magyar nép mindig tudott sze­
retni, fontosnak tartotta a szeretetet-tisztes- 
séget-szerelmet, harcolni-ölni tudott érte. 
Megvoltak a maga törvényei, melyek sze­
rint a szerelem lehetett szent, mint István ki­
rályunk fiáé, Imre hercegé, lehetett szűzi, 
mint Szent Margité, lehetett baljós, mint 
Bánk báné, gyönyörűséges, mint Balassi 
Bálinté, magasztos, mint nagyasszonyain­
ké, tartózkodó, mint Csokonaié, hatalmas, 
mint Petőfié, egyszerű, mint Arany Jánosé, 
sírig tartó, mint Vajdáé, végletes és mámo­
rosán gyötrő, mint Adyé, beteljesületlenül 
szép, mint Juhász Gyuláé, kínzóan hiányzó, 
mint József Attiláé, szomorúan szűkre sza­
bott, mint Radnótié. A kérdés kortársainkat 
sem hagyta nyugodni, Nagy László ekképp 
tette föl: „Ki viszi át a szerelmet?"

Egy biztos, hogy nem a „Valentin-nap”. 
Nem a szerelemről való kedves megemlé­
kezés ellen szólok! Sőt azt szeretném, ha 
nem válna a legszebb földi érzés sztereotí­
piává, amelyet azért ünnepelünk, illetve ün­
nepeltetnek velünk újabban február 14-én, 
Bálint napján, mert ez „így szokás szerte a 
világon”. Én nem szeretnék csak Valentin- 
napon gondolni a kedvesemre, szerelmeim­
re. Túlontúl mesterkéltnek tartom azt a fel­
hajtást, amelyet például a Magyar Rádió 
rendezett ezen a keddi napon. Bugyuta ri­
porterek interjúvoltak meg embereket, bár­

gyú kívánságokat közvetítettek Ödönkétől 
Clementinának, Cynthiának, Ubulkától 
Emerenciának. Ám eközben egyszer nem 
csendült fel a Szerelmi álmok dallama, a 
gyönyörű magyar virágénekek, s a szép sze­
relmes versek. Vagyis azt a szokásos színte­
len-szagtalan egyveleget kaptuk, ami Ame­
rikában dívik, s most kezdik számunkra is 
fogyaszthatóvá tenni.

Piros színben pompáztak a virág- és 
édességboltok kirakatai, negédes macipá­
rok, csokoládéfigurák szorongtak egymás 
mellett -  mintegy felhívásként: vegyél meg, 
küldj el, adj át, hiszen ezzel megmutatha­
tod, hogy haladsz a korral, tudod, hogy ezen 
a napon nemcsak a Bálintokat köszöntjük, 
hanem a szerelmet is. Szomorú volt látni, a 
tehetősebbje hogyan tüntetett az óriási bu- 
kétákkal, mutatván, lám, nekem erre is te­
lik. A sok egyszerűbb pedig feszengve tért 
be a boltba egy szál virágért, vagy még arról 
is lemondva kellett hazamennie.

Valenitn-nap ide vagy oda, külsőségek 
nélkül is lehet ünnepelni a szerelemet, hi­
szen ez végül is magánügy. Kár, hogy a fo­
gyasztás újabb ünnepét akarják belőle kre­
álni, azért tán, hogy hagyományos magyar 
ünnepeinket elsekélyesíthessék. Hogyan 
buzdít majd vajon a rádió bennünket márci­
us 15-én, hogy a vörös rózsa mellé fehéret 
is kötve, zölddel és nemzetiszínű szalaggal 
emlékezzünk meg arról, hogy létezik még 
a honszeretet is.

Bagdi Mihály
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Nálunk egyedül azért nincs kormányválság, mert már előre kikiáltották 
magukat a válság kormányának...
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